



■ 王浩明 陶冶 李华梁

正在进行的仁川亚运会上，“归化”运动员频频抢镜——尼日利亚出生的卡塔尔选手奥古诺德在仁川亚运会上将男子100米的亚洲纪录“刷”到9秒93；沉寂了20年之久的男子5000米亚运会纪录，也被摩纳哥出生的卡塔尔归化选手阿尔·穆罕默德“加速”了12秒多。

提起“归化”，这不禁又让国人想起我们的一些弱势项目，特别是伤心和烦心的男足。既然自己是一时半会儿提高不了，为何我们不归化几个高水平球员刺激一下？

的确，如果处理得当，归化一两个高水平运动员，一方面能短期内提高成绩；另一方面更能带来的“鲶鱼效应”，对提高本国运动员水平和项目的普及程度都能带来的积极作用。

在足球项目上，归化球员在国际上也不乏先例，各国都在争取高水平球员到本国效力，甚至足球传统强国德国、葡萄牙、法国等都有归化球员，更不要说亚洲的卡塔尔和日本了。

以日本为例，在其足球振兴过程中，归化了拉莫斯、三都主、田中斗笠王等“国际球员”。归化球员不仅能在短时期内直接提升队伍整体实力，还能在训练中提升本国球员水平，可谓两全其美，一箭双雕。

但仔细研究别人家的归化，对比我们自己家的规矩和条件，就发现归化离我们其实还挺远。

首先，很多国家普遍承认“双国籍”，这意味着归化球员可以不必放弃自己原来的国籍而选择国家队。而我们不承认“双重国籍”，这意味着归化球员不能保留原来的国籍。因此，需要提供有吸

归化一离中国有多远

亚运观察

仁川亚运会奖牌榜

国家或地区	金	银	铜	总数
中国	131	90	73	294
韩国	62	61	66	189
日本	39	63	59	161
哈萨克斯坦	20	17	29	66
伊朗	15	11	14	40
朝鲜	10	10	12	32
泰国	9	6	23	38
卡塔尔	9	0	4	13
乌兹别克斯坦	8	11	14	33
中华台北	8	9	14	31
印度	7	9	34	50
中国香港	6	8	22	36

(截至10月1日23时)



朝鲜女足夺冠

10月1日晚，在仁川亚运会女足决赛中，朝鲜队3比1力克世界冠军日本队，夺得金牌。图为双方球员头球争顶。

CFP供图

女排中韩争冠 男足半岛德比

在男女足、男篮相继提前打道回府的情况下，在本届亚运会上实现三大球突破与超越的任务则落在了女排和女篮姑娘的肩上。

由于女排世锦赛与仁川亚运会赛程相冲突，由徐建德率领的中国女排二队出战亚运会。与韩国队会师决赛。

回顾两支队伍的交手记录，在今年的亚洲杯上，中国队两次战胜由金延璟领衔的韩国队，轻松夺冠，不过此时的韩国队受到伤病的困扰，状态不佳。北京时间10月2日18时30分，两支球队将再度过招。当日17时15分，中国女篮还将与韩国队争夺冠军。这两场比赛绝对是球迷“十一”长假期间的必备选择。

另外一场看点十足的比赛无疑是在朝鲜队和韩国队之间进行的男足决赛。在半决赛中，朝鲜队凭借郑一官在加时赛中打入制胜一球，有惊无险地击败伊拉克队。不过，由于累计2张黄牌，这位功臣将缺席决赛。在另外一场半决赛中，韩国队以2比0战胜泰国队，顺利拿到决赛入场券。

北京时间10月2日19时，这场备受瞩目的男足半岛德比将如期上演，敬请期待。

(袁浩)



MVP 金牌不是唯一标准

■ 本报特派记者 郎成

随着2014仁川亚运会接近尾声，大赛的MVP（最有价值运动员）也逐渐浮出水面——近日，仁川亚组委正式向外界公布了经MVP奖督委会挑选出的8名MVP候选人。出人意料的是，8人之中，竟没有在本届亚运会大放异彩的中国游泳运动员宁泽涛，而在男子200米自由泳比赛中战胜孙杨、朴泰桓的日本新星萩野公介入选大名单。

亚运会官方最有价值运动员评选活动始于1998年曼谷亚运会，由亚运会所有注册记者投票选出。最终获奖者将由赞助商提供5万美元的奖金。MVP奖项的获奖者和入围奖

近年来，越来越多的运动员们通过改变国籍，谋求更大的发展空间——

“归化选手”的是与非



■ 本报特派记者 郎成

引力的政策，让国外运动员放弃原有国籍，才能归化成功。更何况，加入中国国籍难度之大，超出想象。

其次，被归化运动员和归化国往往有着天然的语言、文化和地理纽带。比如法国的规划球员多来自于北非的阿尔及利亚、突尼斯；而日本和巴西，更是有超过百年的移民定居做纽带，田中斗笠王就是出生于巴西的第三代日本后裔。

在以上两个条件都不具备的情况下，中国足球其实也曾作过尝试。大连实德当初引进了一批喀麦隆的苗子，希望在中国培养几年后归化入队。但最后的结果是，在中国经过几年终究还是练废了，不少人沦落到香港联赛，籍籍无名。

归根结底，归化球员的本质与在各行各业跨国引进人才并无二致，都是全球化大潮中的人才跨国流动。孔雀东南飞，人才的流动是归化国社会、经济和文化的向心力所致只是由于体育的特殊性，世界各国组织对运动员的归化均有较为严苛的条件。如国际足联规定，球员欲代表其他国家参赛，要年满18岁，在该国生活超过5年，且此前没有代表其他国家参加过成年国家队比赛的经历。因此，体育人才的流动并不如其他行业频繁。

不过，随着中国经济、社会和文化的发展，这种人才向心力会越来越强。而彼时，恐怕归化就成为我们的“买方市场”。

(新华社北京10月1日电)

随着亚运会于今天进入第12个比赛日，多数项目都已结束或进入收官阶段。回顾本届比赛，赛场上，有一道独特的风景格外引人注目——“归化”运动员。他们通过身披别国战袍实现登上领奖台的梦想，而“归化”国家也期望依靠他们，在亚运会奖牌榜上占据一席之地。“雇佣兵”的到来，对亚洲体育是利是弊？双方各执一词，莫衷一是。

田径赛场几被侵占

9月28日晚，卡塔尔运动员奥古诺德的一骑绝尘让亚洲男子百米在“9秒时代”完成了新的突破——9秒93的成绩，将保持了7年之久的原9秒99的亚洲纪录提高了0.06秒。

然而，不论是奥古诺德还是前亚洲纪录保持者弗朗西斯，都不是真正意义上的亚洲人，他们均出生于非洲国家尼日利亚，后被卡塔尔以重金归化，获得国籍。

在本届亚运会的田径项目中，除了奥古诺德称雄男子100米赛场，来势汹汹的

归化运动员几乎横扫跑道：沉寂了20年之久的男子5000米亚运会纪录，被摩洛哥出生的卡塔尔选手阿尔·穆罕默德提高了12秒多，获得亚军和季军的巴林运动员也分别来自埃塞俄比亚和肯尼亚；女子3000米障碍赛金牌几经波折才被巴林选手杰贝特获得，而她同样是来自肯尼亚的归化运动员，创造新的赛会纪录的她今年还不满18岁……

据了解，尽管西亚国家近年来大量引进非洲运动员，但他们却对此事讳莫如深，关于归化运动员身份的信息也是极少向外透露。据不完全统计，本届亚运会卡塔尔派出2名归化选手，巴林在28人的田径参赛大名单中，有18人都是来自非洲，此外阿联酋也有1人。从比赛结果来看，截至目前，卡塔尔独揽4金，巴林夺得3金5银1铜，阿联酋收获女子10000米金牌，占据已经结束的14个径赛项目金牌的半壁江山还多。

中国也是输出主力

在多个项目上处于世界领先地位的中国，同样是归化运动员的输出主力。

作为乒乓球项目在世界范围内的绝对

霸主，“海外兵团”一直都是中国乒乓球在各项大赛中的一大对手。本届亚运会，韩国队的田志希就是曾经的国乒二队队员。在2011年获得韩国国籍后，她以国内选拔赛第一的身份入选了亚运阵容。在接受记者采访时，她坦言，以自己的实力，很难在国乒打上主力参加世界比赛，此外，在国外打球也能获得比国内更好的收入。

代表哈萨克斯坦出战的祖尔菲娅，在女子举重53公斤级比赛中，以132公斤的成绩打破挺举世界纪录，并最终夺得银牌。她的身份同样不一般：原名赵常玲的她，是湖南省体育局在2008年向哈萨克斯坦输出的运动员，2012年伦敦奥运会祖尔菲娅曾以226公斤的总成绩夺得冠军，并以131公斤打破挺举世界纪录。她曾在接受媒体采访时表示，正是由于加入哈萨克斯坦国籍，她才有了参加世界大赛的机会。

在篮球赛场上，中国球员李莎莎、王静和国青女篮主力中锋李明阳都先后加入了日本国籍。本届亚运会，日本男篮阵中就拥有身高1.97米的辽宁小伙张本天杰，在对阵中国队的比赛中，张本天杰也有过短暂的出场时间，而最终日本队在落后15分的情况下，逆转取胜。

“归化”成风毁誉参半

一方面，国家选择归化选手，可以走捷径，让国旗升起；另一方面，优秀运动员也通过“寄人篱下”，来达到实现自己价值的目的，二者一拍即合，促成了大赛上的归化热潮。

不过，对于归化运动员的对手们来说，这似乎并不公平。而且众多代表团的归化乱象，大有收不住手的趋势。

本届亚运会开赛前夕，由于韩国队未能归化外援海恩斯，立志主场夺冠的韩国男篮，在8月向亚组委提出了重新审核归化球员的申请。结果，此前已经通过身份审核的中华台北球员戴维斯，在这次重新审核中，因未能达到“居住时间不少于三年”的要求，与菲律宾球员布莱切一起失去了亚运会参赛资格。对此，菲律宾和中华台北代表团的官员均提出了抗议，认为组委会此举是在为东道主夺冠扫清障碍。

在谈到这些归化篮球运动员时，中国男篮主教练宫鲁鸣调侃道：“现在亚洲队越来越不像亚洲队了，以后把美国人全请来就好了。”在他看来，将目标锁定为明年亚运会的中国队，本届亚运会由于对手归化球员未能参赛，反而丧失了一个摸清对手实力的大好机会。

放眼本届亚运会，归化运动员们技高一筹的实力确实值得肯定。中国田径队的一名官员在接受本报记者采访时，也认为要以积极的眼光来看待此事，“归化运动员越来越多，给亚洲选手带来的不仅有压力，还有动力，这间接促进了亚洲体育水平的提高，毕竟，亚洲选手未来的目标不仅在亚洲，还要走向世界，这些都是必须要面对的。”

(本报仁川10月1日电)

年仅20岁的孙妍在，背负了太多韩国人的期待——

国民女神

首秀紧张

■ 本报特派记者 郎成

今晚，亚运会艺术体操项目进行了个人全能资格赛暨团体决赛。虽然只获得银牌，但孙妍在仍笑逐颜开。“十分感谢那些为我呐喊的粉丝，我觉得特别紧张，因为我是主场作战。”孙妍在说。

被看作韩国艺术体操领军人物的孙妍在，在出征本届亚运会之前背负了巨大的压力。年仅20岁的她，已经是韩国家喻户晓的人物。据了解，目前孙妍在的广告代言多达7项，涉及金融、建筑、消费品等诸多行业，与另一名韩国体育界美女金妍儿的影响力相比，可以说是不相上下。

不过，如果论起运动成绩，孙妍在与金妍儿还有一定的差距。4年前的广州亚运会，孙妍在获得艺术体操个人全能铜牌；2012年伦敦奥运会，她作为史上第一位进入该项目奥运决赛的韩国选手，取得了第五名的成绩。而比她年长4岁的金妍儿，目前已是花滑史上第一位集冬奥会、世锦赛、大奖赛、总决赛、四大洲赛、世青赛冠军于一身的女单大满贯得主。

通过密集的比赛，从本届亚运会来看



孙妍在确实已经从以往的可爱路线，转变为注重展现多姿多彩的风格和成熟魅力，在比赛中异常稳定地做出自己的拿手动作：以一只脚的脚尖支撑身体，另一只腿反复弯曲展开。

在团体赛中败给乌兹别克斯坦后，孙妍在坦言，从高强度的训练比赛中坚持下来非常不易，而在世锦赛之后，运动员们也将经历一个困难的时期。不过，作为“国民女神”，孙妍在还是展现了自己青春阳光的一面，她说：“明天就是个人决赛了，我将展现出我最好的状态，相信明天又将有一个新的开始。”

(本报仁川10月1日电)



MVP候选名单中，在游泳比赛独得男子200米自由泳、200米混合泳、400米混合泳、4×200米自由泳接力4枚金牌的日本新星萩野公介入选，而同样得到4枚游泳金牌的中国选手宁泽涛和孙杨却未能上榜。

据了解，本次MVP奖督委会由包括仁川亚组委秘书长权庆相、亚奥理事会媒体委员会主席卢景昭在内的7名成员组成。权庆相在接受记者采访时表示，虽然有很多优秀的运动员可供选择，但“委员会在本届比赛将特别注重提名那些为自己国家赢得首枚奖牌的运动员，通过他们的表现来体现亚运的精神与激情”。权庆相认为，目前还没有哪个运动员能达到这个标准。

虽然宁泽涛没能入围8人大名单，但在候选人中，依然有2名中国选手，他们分别是女子体操选手姚金男和射击运动员曹逸飞。姚金男在本届亚运会上获得了女子团体、个人全能，平衡木和自由体操4枚金牌，曹逸飞则夺得了男子50米气步枪三姿个人和团体、10米气步枪团体3枚金牌。

据悉，最终的获奖运动员将于10月4日公布。

(本报仁川10月1日电)

全国山地竞速赛结束

本报讯 日前，“川嘉地产杯”2014年贵州金沙全国山地竞速挑战赛在贵州省金沙县后山乡结束。本次比赛由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、贵州省体育局、毕节市人民政府共同主办，金沙县人民政府、贵州省登山协会、毕节市文体广电局和毕节市旅游局承办。

共有来自17个省区市20多支队伍的

上海职工羽毛球赛收官

本报讯 (记者钱培坚)日前，上海“临港集团杯”楼宇职工羽毛球大赛总决赛在临港新城海事大学体育馆举行，通过前期4天半紧张而激烈的角逐，28支职工参赛队再次感受了运动的快乐。

据了解，自5月底下发大赛通知后，先

潍坊奎文举行全民健身运动会

本报讯 (记者孙海霞 通讯员李倾顷)近日，潍坊市奎文区联合举办的全民健身运动会跳绳、踢毽子比赛在樱园社区广场拉开帷幕。比赛共设6个亲民项目，真正做到让体育健身运动走进基层、走进社区、走进家庭。经过初赛和复赛，最终来自全区15支代表队的140名运动员闯入决赛。

当日上午，由奎文区总工会、奎文区体育局联合举办的全民健身运动会跳绳、踢毽子比赛在樱园社区广场拉开帷幕。比赛共设6个亲民项目，真正做到让体育健身运动走进基层、走进社区、走进家庭。经过初赛和复赛，最终来自全区15支代表队的140名运动员闯入决赛。

本报讯 日前，“苏湖杯”2014年全国桥牌俱乐部女子联赛在宁波落幕，北京华远夺得冠军，上海汽车获亚军，南京中山获得季军。

比赛共有10支队伍参加，分循环赛和淘汰赛两个阶段，9轮循环赛结束，北京华远、南京中山、上海汽车、湖北心怡分别战胜北京火车头和浙江黄龙，进入季军争夺战。最终南京中山击败湖北心怡，获得季军。

(袁浩)

心怡，上海汽车战胜南京中山，两支队伍闯进决赛。决赛共打80副牌，分5节进行，北京华远最终将冠军收入囊中。第二轮淘汰赛中，南京中山和湖北心怡分别战胜北京火车头和浙江黄龙，进入季军争夺战。最终南京中山击败湖北心怡，获得季军。